

УДК 243.1

## **ПРИЗНАКИ И ВИДЫ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ В РОССИЙСКОМ УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ**

*Н. В. Житенева*  
*слушатель 5 курса*  
*факультета подготовки дознавателей*  
*Белгородского юридического института*  
*МВД России имени И. Д. Путилина*  
*Научный руководитель: А. И. Бельский,*  
*начальник кафедры уголовного процесса*  
*Белгородского юридического института*  
*МВД России имени И. Д. Путилина*

Одним из центральных институтов, находящихся долгое время во внимании многих ученых-процессуалистов, является институт доказательств. Невозможно представить предварительное следствие и судебное разбирательство без доказательственной базы, так как именно на ее основе подтверждается либо опровергается вина подсудимого.

С точки зрения уголовно-процессуального права доказательства обладают своими специфическими признаками, которые находят свое отражение в уголовно-процессуальном законе. Как правило, принято выделять три основных признака [1, с. 56].

Первый признак включает в себя тот факт, что доказательства, прежде всего, носят информационный характер, то есть должностные лица органов внутренних дел должны тщательным образом изучить предметы и явления, полученные в результате расследования, и на их основе получить информацию, представляющую интерес по расследуемому уголовному делу.

Содержание второго признака заключается в получении доказательств только в установленном законом порядке. Это означает, что предметы, изъятые с места преступления или обнаруженные иным путем, могут быть признаны доказательствами только если они были собраны в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации.

Третий признак включает в себя характеристику доказательств в рамках их отношения к расследуемому уголовному делу, то есть обстоятельства, факты, сведения, относящиеся к другому делу, не могут приобщаться к материалам нашего уголовного дела.

Все перечисленные нами признаки находят свое отражение в части 2 статьи 74 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, где закреплен перечень элементов, которые могут быть признаны доказательствами по уголовному делу [2, с. 163].

В современном уголовно-процессуальном законодательстве перечислены семь видов доказательств, рассмотрим их более подробно:

1. Показания подозреваемого, обвиняемого во время допроса. Такие сведения оформляются в виде протокола допроса и подписываются участвующими лицами.

2. Показания потерпевшего, свидетеля. Как и в первом случае, они фиксируются в протоколе допроса и подписываются участвующими лицами. Но стоит отметить и одну отличительную особенность, такую как предупреждение об уголовной ответственности за дачу ложных показаний, о которой не предупреждается подозреваемый и обвиняемый, в отличие от потерпевшего и свидетеля [3, с. 78].

3. Заключение и показания эксперта. В данном случае эксперт на основе проведенных им исследований направляет уполномоченному лицу, ведущему расследование, письменное заключение, которое приобщается к доказательствам. Также после этого эксперт может привлекаться и к участию в допросе в части, касающейся предоставленного заключения.

4. Заключение и показания специалиста. В рамках этого доказательства специалист предоставляет сделанное им заключение должностному лицу в рамках расследуемого уголовного дела, после чего он так же, как и в предыдущем случае, может быть привлечен к такому следственному действию, как допрос. На первый взгляд данный вид тождественен предыдущему, однако между ними существует некое различие. Так, для проведения своих исследований специалист использует непосредственно свои знания, а эксперт работает по предоставленным ему материалам.

5. Вещественные доказательства. В данном случае рассматриваются материальные предметы, которые тем или иным образом относятся к расследуемому уголовному делу.

6. Протоколы следственных и судебных действий. Здесь мы можем сказать о том, что будут являться доказательствами протоколы не всех следственных действий, а лишь тех, в ходе которых следователь непосредственно воспринимал доказательственную информацию.

7. Иные документы. Как правило, к ним относятся непроцессуальные документы, фото-, видео-, аудиоматериалы, относящиеся к конкретному преступлению и имеющие значение для расследования уголовного дела. Например, характеристики, справки, акты инвентаризации и проверок и др. [4, с. 71].

На основании вышеизложенного мы можем сказать, что достаточно большой объем информации о каком-либо предмете или явлении можно приобщить к материалам уголовного дела при правильном ее соотнесении с указанными категориями.

1. Барыгина А. А. Доказывание в уголовном процессе: допустимость доказательств : учеб. пособие для вузов. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2022. 269 с. [Вернуться к статье](#)

2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации : 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г. : с изм. и доп. 25.03.2022 г. // Собрание законодательства Рос. Федерации. 2002. № 22. Ст. 2027. [Вернуться к статье](#)

3. Белкин А. Р. Теория доказывания в уголовном судопроизводстве : учеб. пособие для вузов : в 2 ч. 2-е изд., испр. и доп. М. : Юрайт, 2022. Ч. 2. 324 с. [Вернуться к статье](#)

4. Пикалов И. А. Уголовно-процессуальное право Российской Федерации : учеб. пособие. М. : Юрлитинформ, 2016. 423 с. [Вернуться к статье](#)